

Федеральные территории в Российской Федерации: первый опыт создания и проблемы конституционно- правового регулирования

Каримов Булат Рамилевич,
студент Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»
bulatkarimov0111@gmail.com

Статья посвящена новому для российской конституционной действительности институту федеральных территорий. Автор размышляет о возможности использования зарубежного опыта для развития регулирования названных территорий в России, определяет их место в системе территориальных образований Российской Федерации. В статье также рассматриваются отдельные проблемы конституционного регулирования указанных территорий и предлагается путь разрешения таких проблем посредством принятия общего закона о федеральных территориях.

Ключевые слова: федеральная территория, федерализм, местное самоуправление, территории субъектов РФ, Конституция, конституционная реформа.

Federal Territories in the Russian Federation: The First Experience of Establishment and Problems of the Constitutional Law Regulation

Bulat R. Karimov
Student of the National Research University Higher School of Economics

The article examines a new for the Russian constitutional reality institute of federal territories. The author reflects on possibility of using the foreign experience for developing of named territories regulation in Russia, determines their place in the system of territorial entities of the Russian Federation. The article also deals with certain problems for regulation of these territories and proposes a way to solve them through the adoption of a general law on federal territories.

Keywords: federal territory, federalism, local government, territories of the subjects of the Russian Federation, Constitution, constitutional reform.